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Blindenzentrum St. Raphael

Zentrum für Blinde und Sehbehinderte / Centro per ciechi ed ipovedenti

Schießstandweg/Vicolo Bersaglio 36 ( I-39100 Bozen/Bolzano

Tel. 0471 - 442323    Fax 0471 - 442300

www.blindenzentrum.bz.it ( info@blindenzentrum.bz.it
MwSt. Nr./Partita IVA 00586160210 

ONLUS
Frühlingswoche für Junggebliebene im Blindenzentrum St. Raphael – Bozen/Südtirol
11. bis 18. Mai 2019
In Bozen und Umgebung ist das Frühjahr auf Grund des mediterranen Klimas ein einzigartiges Erlebnis. Bekannte Wahrzeichen der mondänen Stadt Bozen und Umgebung, aber auch der Kurstadt Meran sind die zahlreichen, von mediterranen und exotischen Pflanzen gesäumten Spazierwege sowie mehrere Gärten mit faszinierender artenreicher Flora, die Zeugnis von den milden klimatischen Bedingungen geben.
Allen Naturfreunden und Genießern bietet das Blindenzentrum St. Raphael daher im Mai 2019 wiederum die Möglichkeit, sich im Rahmen einer einwöchigen Frühlingswoche an der Vielseitigkeit dieser Jahreszeit zu erfreuen.  

Auf dem Programm stehen neben Aktivitäten im hauseigenen Park und Garten sowie Informationen zur mediterranen Pflanzenwelt vier geführte gemütliche Halbtagesausflüge zu Gärten und Promenaden mit Spaziergang bzw. gemütlicher Wanderung. Kultivierte Weinterrassen, weitläufige Obstgärten und die beeindruckende Kraft der bleichen Berge sind dabei ständige Begleiter auf Ihren Ausflügen.  Sofern Sie keine Begleitperson mitbringen können, wird diese gegen Aufpreis vom Haus gestellt. 

In familiärer Atmosphäre wohnen Sie in komfortabel und modern ausgestatteten Zweibett- oder Einzelzimmern mit Dusche, WC, Haartrockner, Telefon und Fernseher. Unsere Küche verwöhnt Sie mit erlesenen italienischen und Südtiroler Gerichten. Entspannende Stunden genießen Sie in unserem modernen Hallenbad mit angrenzender Liegewiese und im Fitnessraum. 

Lust bekommen auf eine abwechslungsreiche Woche in netter Gesellschaft unter milder Frühjahrssonne? Worauf warten Sie noch – reservieren Sie sich gleich Ihren Platz unter Tel. 0039 0471 442324/21 oder unter info@blindenzentrum.bz.it. 
Termine/Leistungen/Preise:
von Samstag, 11. Mai bis Samstag, 18. Mai 2019
7 Tage Halbpension im Zweibettzimmer, freie Benutzung des Wellnessbereichs, vier geführte Halbtagesausflüge zum Vorzugspreis von 439,00 Euro pro Person
Einzelzimmerzuschlag: 63 Euro (das Kontingent von Einzelzimmern ist begrenzt)
Aufpreis für die eventuell vom Haus gestellte Begleitung für die Ausflüge mit Spaziergang bzw. Wanderung: 88,00 Euro

Alle Teilnehmer sind gebeten, folgende Ausrüstung mitzubringen: bequeme Schuhe, Sonnen- und Regenschutz.

