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Blindenzentrum St. Raphael

Zentrum für Blinde und Sehbehinderte / Centro per ciechi ed ipovedenti

Schießstandweg/Vicolo Bersaglio 36  I-39100 Bozen/Bolzano

Tel. 0471 - 442323    Fax 0471 - 442300

www.blindenzentrum.bz.it  info@blindenzentrum.bz.it
MwSt. Nr./Partita IVA 00586160210 

ONLUS

04. bis 10. August  2019
Wanderwoche im Blindenzentrum St. Raphael – Bozen/Südtirol

Wandern in  Südtirol – auf der Sonnenseite der Alpen und stets umgeben von einer einmalig-herrlichen Kulisse: mal stille Täler und dann weite Hochplateaus, mal saftige Almwiesen mit Kühen oder Schafen, mal idyllisch-verträumte Berghöfe, mal rauschende kühlende Gebirgsbäche, mal einsame gemütliche Wege entlang der weltbekannten bleichen Berge der Dolomiten (ein UNESCO Weltnaturerbe) und dann wieder herrliche Parks und tiefblaue Seen.     

Im Hochsommer 2019 bietet Ihnen das Blindenzentrum St. Raphael wiederum die Möglichkeit zu einem 6-tägigen Wander- und Genießerurlaub  in Südtirol zu vorteilhaften Bedingungen.

Auf dem Programm stehen drei geführte Ganztagestouren und zwei Halbtageswanderungen. Sofern Sie keine Begleitperson mitbringen können, wird diese gerne gegen Aufpreis vom Haus gestellt. 

Das Blindenzentrum St. Raphael befindet sich in Bozen, der modernen, lebendigen und gleichzeitig lieblichen Stadt, deren unverwechselbares mondänes Flair von dem Zusammentreffen der zwei großen europäischen Kulturen geprägt ist. Inmitten dieser urbanen Lebendigkeit lädt das Haus nach einer herrlichen Wanderung zu Ruhe und Entspannung ein.

In familiärer Atmosphäre wohnen Sie in komfortabel und modern ausgestatteten Zweibett- oder Einbettzimmern mit Dusche, WC, Haartrockner, Telefon und Fernseher. Unsere Küche verwöhnt Sie mit italienischen und Südtiroler Gerichten. Entspannende Stunden genießen Sie in unserem modernen Hallenbad mit angrenzender Liegewiese und im Fitnessraum. 

Lust bekommen auf eine abwechslungsreiche Woche in netter Gesellschaft unter herrlicher Sommer-Sonne? Worauf warten Sie noch – reservieren Sie sich gleich Ihren Platz unter Tel. 0039 0471 442324/21oder unter info@blindenzentrum.bz.it. 

Termine/Leistungen/Preise:

von Sonntag, 04. August bis Samstag, 10. August 2019
6 Tage Halbpension im Zweibettzimmer, freie Benutzung des Wellnessbereichs, drei geführte Ganztagestouren und zwei Halbtageswanderungen zum Vorzugspreis von 429,00 Euro pro Person. 

Einzelzimmerzuschlag: 54,00 Euro (das Kontingent von Einzelzimmern ist begrenzt)

Aufpreis für die eventuell vom Haus gestellte Begleitung für die Wanderungen: 118,00 Euro

Das Blindenzentrum St. Raphael als  Veranstalter behält sich ausdrücklich das Recht vor, Programmänderungen vorzunehmen. 

Anmeldung: innerhalb 24. Juni 2019

Mindestteilnehmerzahl: sechs

Alle Teilnehmer sind gebeten, folgende Ausrüstung mitzubringen: Wanderschuhe, Regen- und Sonnenschutz.

